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Исследовано влияние добавок элементов минерального питания на доминирующие виды фитопланктонного сообщества Голубой бухты (г. Геленджик) в начале июля 2019 г. Внесение фосфатов в накопительную культуру приводило к увеличению биомассы кокколитофориды Emiliania huxleyi. Совместная добавка азота и фосфора интенсифицировало рост диатомеи Chaetoceros sp. 
Дополнительные данные для понимания механизмов регуляции видовой структуры и продукционных свойств фитопланктонного сообщества дают экспериментальные исследования с природной популяцией фитопланктона (Лифанчук и др., 2019). Азот и фосфор являются основными элементами минерального питания, которые могут лимитировать рост фитопланктона в природной среде (Davey et al., 2008; Persic et al., 2009). 
Целью данной работы было определить влияние элементов минерального питания на продукционные свойства доминирующих видов фитопланктонного сообщества. Для этого были проведены экспериментальные исследования с добавками азота и фосфора в накопительную культуру фитопланктона Голубой бухты (район г. Геленджик) северо-восточной части Чёрного моря.
Материал и методы
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]В начале июля 2019 г. в береговой лаборатории ЮО ИО РАН (г. Геленджик) проводили исследования по влиянию добавок нитратов и фосфатов на структуру фитопланктонного сообщества. Объектом исследования служила смешанная культура водорослей (кокколитофорид, диатомовых и динофитовых), полученная на основе природного сообщества фитопланктона. Пробы морской воды были отобраны с пирса Голубой бухты.
Эксперименты проводили в 0,5-литровых колбах Эрленмейера, объём среды составлял 200 мл. Выращивание проводили в колбах в термолюминостате, где температура среды (24,2 оС) соответствовала температуре морской воды в месте отбора проб. Интенсивность падающего света составляла                                58—61 мкмоль/м2 ФАР. Опыты поставлены с применением метода планирования экспериментов, которые позволяют получать уравнения регрессии, отражающие действие выбранных факторов на изучаемый параметр (Максимов, Федоров, 1969; Силкин, Хайлов, 1988).
Идентификацию видов и подсчет числа клеток проводили ежедневно на световом микроскопе в счетной камере Ножотта объемом 0,05 мл. Биомассу рассчитывали методом «истинного объема» (Киселёв, 1969), при этом использовали данные собственных измерений. 
Результат и обсуждение
При накопительном культивировании природного фитопланктона интенсивное развитие показывают прежде всего виды, которые относятся к доминантам или субдоминантам в сообществе. В экспериментах доминатом являлась диатомовая водоросль Chaetoceros sp., а субдоминантом – кокколитофорида Emiliania huxleyi.
Максимальная биомасса диатомеи Chaetoceros sp. составила 1040,8 мг/м3 в варианте эксперимента с совместной добавкой азота и фосфора на 3 день культивирования (Рис. 1). Для кокколитофориды Emiliania huxleyi интенсивный рост наблюдался на третий день в варианте эксперимента с добавкой фосфора (79,0 мг/м3). 
Используя интервал от –1 до +1, мы определили силу влияния элементов питания на популяцию фитопланктона. Для этого пятипроцентный уровень значимости сравнивается с результатами уравнения регрессии, когда в накопительную среду вносятся оба элемента питания, либо только один из них. Если значение результата уравнения регрессии больше значения доверительного интервала, то это указывает на непосредственное влияние лимитирующего элемента на развитие биомассы.
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Рисунок 1 – Рост диатомеи Chaetoceros sp.  в разных вариантах опыта

Для определения влияний лимитирующих элементов на кокколитофориду Emiliania huxleyi составляется уравнение регрессии, которое имеет вид:
 (95% доверительный интервал –12,1)
При добавлении фосфора уравнение регрессии принимает следующий вид:

Уравнение регрессии для Chaetoceros sp. выглядит следующим образом:

Доверительный интервал составляет 432,7.
Экспериментальные исследования в начале июля 2019 г. показали, что добавка фосфора в накопительную культуру природного фитопланктона интенсифицировала рост биомассы кокколитофориды Emiliania huxleyi, а совместная добавка азота и фосфора – Chaetoceros sp.  
Работа выполнена в рамках госзадания по теме № 0149-2019-0014.
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