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По результатам проведенных исследований на территории 10 муниципальных образований Краснодарского края, выявлено 45 видов двукрылых, приуроченных к ландшафтам агроценозов, были изучены их распространение, численность, экологические особенности, определены виды редкие, эндемичные, реликтовые, находящихся в опасности, имеющие народно-хозяйственное, медицинское, или иное экономическое социальное, научное или культурное значения.
Двукрылые насекомые представляют собой одну из наиболее разнообразных групп живых организмов, насчитывающую в мировой фауне более 150 000 описанных видов. При этом общий объем таксона может быть значительно превышен в будущем – двукрылые являются одной из наименее изученных насекомых в связи с преимущественно мелкими размерами, сложностью идентификации видов из большинства групп и недостатком специалистов. 
Существующие на сегодняшний день сведения по двукрылым – обитателям агроценозов в Краснодарском крае отличаются фрагментарностью, исследования посвящены, в-основном, отдельным таксонам вредителей, имеющих карантинное значение. Двукрылые агроценозов никогда не становились целью комплексного монографического исследования, их роль и различные аспекты взаимоотношений, как с растениями, так и с другими обитателями агроэкосистем изучена слабо либо практически не исследовалась (Кустов, 2017). 
Материал и методы

Основная часть материала для выполнения данной работы получена в результате сборов на территории различных муниципальных образований Краснодарского края. Всего за период исследований было собрано и идентифицировано более 18 тысяч особей имаго двукрылых. Сборы осуществлялись еженедельно, с начала вегетационного периода с применением различных методик. 
Исследования двукрылых насекомых включали в себя два типа работ: полевых и лабораторных. К полевым условиям относился сбор имаго, фиксация различных наблюдений, фотографирование видов. В лабораторных же условиях производилось определение собранных видов, а также анализ их численности. Основные методы сборки материала, последующая его обработка и хранение приведена по Э. П. Нарчук (2003) и А. А. Штакельбергу (1969).
Результаты и обсуждение
Фаунистический список двукрылых на территории агроценозов 10 муниципальных образований Краснодарского края насчитывает 45 видов (компонентов биологического разнообразия), из которых 15 видов Syrphidae, 7 видов Empididae, 5 видов Hybotidae, 4 вида Stratiomyidae, 1 вид Dolichopodidae, 2 вида Conopidae, 1 вид Sepsidae, 1 вид Lauxaniidae, 3 вида Heleomyzidae, 1 вид Calliphoridae, 1 вид Rhagionidae, 1 вид Platystomatidae, 2 вида Bombyliidae и 1 вид Sciomyzidae. 

Имаго выявленных видов двукрылых агроценозов по способу питания были разделены на 4 группы: фитофаги – 28 видов или 62,2 %, хищники – 7 видов или 15,6 %, виды со смешанным питанием (питающиеся нектаром и пыльцой, а во время размножения, хищничающие) –7 или 15,6 %, и сапрофаги – 3 вида или 6,7 %. Личиночные стадии в зависимости от трофической предрасположенности поделены на 5 групп: личинки-энтомофаги представлены 24 видом или 53,3 %, личинки-сапрофаги – 15 видами или 33,3 %, личинки-микофаги – 3 видами или 6,7 %, личинки-эндопаразиты – 3 видами или 6,7 %, личинки-моллюскофаги – 1 видом или 2,2 %.
Хозяйственное значение двукрылых агроценозов разнообразно. Следует отметить, что 35 видов или 77,8 % фауны на стадии имаго участвуют в опылительной деятельности, 31,1 % видов хищничают и могут быть рассмотрены как агенты в борьбе с насекомыми-вредителями. 1 вид из семейства Bombyliidae – Anthrax trifasciatus, паразитирует на гусеницах и куколках бабочек, яйцах саранчовых, а также 1 вид семейства Sciomyzidae – Trypetoptera punctulata, потенциальный агент в борьбе с моллюсками-вредителями сельскохозяйственных культур. Медицинского значения выявленные виды агроценозов из отряда Двукрылые не имеют, т.к. среди них нет паразитов, синантропов или трансмиссивных переносчиков возбудителей болезней человека.
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