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Реферат 

Рассматривается структурная модель и функциональные механизмы информационно-аналитической среды эксперта, занимающегося сбором и анализом ресурсов, содержащих разнообразные сведения о проявлении и развитии значимых процессов или явлений в науке, обществе, технологиях или экономике. Накапливаемые в среде материалы образуют пространство знаний соответствующей проблемы или области деятельности, реализованной в форме онтологии и используемое для решения задач консультирования и принятия решений.    
Введение

Сбор и анализ информации, представленной в открытых или доступных источниках, позволяет развивать систему знаний о соответствующем явлении или процессе, применяя для этого подходящие технологии и инструменты извлечения, анализа, порождения и профессионального использования интеллектуальных ресурсов. Такие знания составляются из элементарных (неделимых) знаний, представляемых фрагментами первичных интеллектуальных ресурсов и наделяемых значениями семантических свойств. Создаваемые на их основе структурно-семантическое представление образуют производные (вторичные) знания, организованные в иерархическую семантическую сеть [1, 2]. 
Онтологическое моделирование информационной среды 

Система классов информационно-аналитической экспертной среды образует иерархию, изображенную на рисунке 2..
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Рисунок 1. Базовая структура системы классов онтологии экспертной среды.  
Основными разделами этой системы являются онтология проблемы, система словарей и архив первичных и вспомогательных ресурсов. Основой информационной среды является архив, основными разделами которого являются база фактов (элементарных знаний), каталог персоналий проблемы (авторы), каталог источников информации (ресурсов), а также  база запросов к поисковым системам. Система словарей предназначена для обеспечения лингвистической поддержки для процессов анализа причин проявления и прогнозирования развития проблемы

Наконец, онтологию проблемы составляют классы фактов, представляющие проявление интересующей проблемы, выявленные в содержании фактов закономерности и нормативные основы исследуемой проблемы, а также оценка влияния проблемы на различные стороны деятельности социальных и экономических систем.
Для классификации фактов применяется специальная система качественных показателей их содержания, приведённая на рисунке 2. Её образуют семь универсальных свойств (фильтров), образующих первый ярус иерархии. Висячие вершины, имеющие общего предка, могут быть дизъюнктными, как для потомков класса стиль изложения. Классификация качественных свойств факта выполняется экспертом, а её полный состав образуют системы листьев иерархии, в которых  представлены все дизъюнктные группы. Классификации таких характеристик важности факта, как уровень значимости и уникальность осуществляется с использованием числовой шкалы и логического значения соответственно. Система фильтров позволяет характеризовать профессиональный уровень авторов (источников) фактов, социально-экономическую или иную сферу, степень доверия к содержанию факта и его масштабируемость, важность и полезность.  
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Рисунок 2. Система фильтров элементарных знаний.
Процессы экспертного анализа семантической информации
Система классов онтологии отражает моделировать типовые структуры процесса формирования знаний, представляемого серией: одиночный факт – обобщённый факт -  эмпирический закон – гипотеза – формальный закон [3]. Работа эксперта по формированию базы фактов связана с поиском новых информационных ресурсов, появляющихся в составе открытых информационных сред. Элементы базы являются переработанными фрагментами первичных  материалов в цифровой форме, снабженными наборами значений семантических свойств, используемых для классификации ресурсов и управления процессами их анализа и использования. Извлечение элементарных знаний осуществляется экспертом, которого поддерживает специальная система автоматизированных операций, включающая распознавание фрагментов первичных ресурсов, составляющих элементарные знания и наделение их значениями соответствующих фильтров и классов онтологии проблемы.
Системы фактов, обладающие близкими семантическими характеристиками, группируются с целью конструирования на их основе обобщающих утверждений и гипотез. Накопленные факты связываются в семантические сети с помощью зависимостей, отражающих причинно-следственные зависимости, а также зависимости подчинения и сходства. Также формируются серии развивающихся или однотипных фактов, отражающие эволюцию выявленного компонента проблемы.
Отдельный компонент онтологии образует система правил (критериев) оценки системы накопленных фактов и выводов из них, представляемых формулами в языке OWL-DL [3]. Они позволяют распознавать наличие условий для принятия типовых решений выполнения специальных действий.     
Заключение. Системы экспертного анализа знаний проблемных областей и видов деятельности являются специальным классом персональных сред профессиональных знаний, поддерживающих деятельность по сбору и анализу фактов, используемых для структурного описания и оценки значимого явления или процесса. 
Работа выполнена при поддержке РФФИ, грант № 08-06-99011-р_офи. 
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